

有网友爆料，因航班上有旅客逃票，“四个人买了三张票，大人掩护没票的小孩溜进机场”，本可准点起飞的飞机，不得不在起飞前让全体乘客下飞机重新安检。事件真相到底是怎样的呢？



首都机场微博资料图

# 4岁小女孩未购票成功登机 航空公司：不构成犯罪

**事件：**  
未购票儿童顺利登机  
全机旅客下机重新安检

记者了解到，此事发生在16日上午，由北京飞往上海的上海吉祥航空HO1252次航班上，事发后，原计划6点55分起飞的飞机延误至11点59分起飞。当天有一名儿童在未购票的情况下，由同行成年人掩护通过安检前的验票闸口，并正常进行安检后登机。登机后，经乘务员核对，才发现有儿童在未购票的情况下进行登机。为了飞行安全，机场相关工作人员组织全机旅客下机重新安检，并对该飞机进行了清仓检查。

吉祥航空工作人员告诉记者，是由于地面工作人员失误，漏扫登机牌，使这名无票儿童上了飞机。吉祥航空正在向首都机场及地面服务代理公司了解详细情况。

这一匪夷所思的事件，暴露出了首都机场管理上的隐患。要知道乘坐飞机时，验票这个程序可是要经过三道的：首先是安检口，需要身份证和机票核对；到了登机口还有地服人员会一一对应机票，扫描后放行；最后在踏入飞机前，还有工作人员会查看机票，那么多道程序都没有查出来？！

有知情人士说，此次事件是由于在安检过程中，对儿童安检疏忽所致。当时检票人员认为，孩子的机票是在大人手中，所以对未持票儿童没有检票，导致未购票儿童顺利通过安检口和登机口，造成了此次逃票事件的发生。

**释疑：**  
为什么没买票？

同机乘客宋先生告诉记者，当时有一个疑似小孩家长的男子向机组人员解释称，以为1.2米以下的孩子不用买票，并向工作人员提出“可以现在补票吗？”，工作人员表示无法补票后，未购票儿童及同行人员被机组人员要求下机接受询问。随后，同机的其他乘客也被要求下机重新安检，

**飞机为何要清舱？**

据业内人士透露，按照民航规定，飞机上找到未知的外来物（如：老鼠、鸟类、无人认领包裹、物件等），或者外来人员，都要重新对整个飞机进行清舱。

清舱的目的是为了确保飞机上没有外来人员和外来物。据悉，清舱分两种，全部清舱和局部清舱，全部清舱是飞机上所有旅客下飞

**专家：**  
有可能会面临行政处罚

民航专家张起淮表示，根据《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》的规定，“儿童”指年龄满两周岁但不满十二周岁的人，按适用成人票价的50%购票，由航空公司提供座位。而不满两周岁且大于90天（按起飞日期为准）的“婴儿票”需按成人票价的10%收取费用，另外5周岁以下的儿童不可单独购票，需有成年人共同乘机，而5周岁至12周岁的儿童如

原定6:55起飞的飞机被延误到11:59才重新起飞。

记者通过咨询国内多家航空公司得知，目前，我国机票类型分为成人票、儿童票、婴儿票三种。其中，婴儿票为不满两周岁且大于90天（按起飞日期为准）的婴儿按成人票价的10%收取费用，儿童票为两周岁至12周岁的

机，一般是在发现危险物品或者疑似危险物品或者有人恐吓航班都要全部清舱，局部清舱是有个别旅客终止行程，要把他到过的地方全部检查。据介绍，关于具体的清舱时间，并没有明确规定，“要清到机组认为已经排除遗留物或者排除危险为止”。

记者了解到，全部清舱

要单独乘机需家长提前办理相关手续才可。同时，多家航空公司均表示，目前儿童票的界定均是以年龄为标准，并未听说以身高规定是否为儿童票。

虽然游乐场等行业也会出现逃票现象，但一般的逃票行为主要是危及自身安全，扰乱经营秩序和公共秩序。但逃机票则截然不同，当事人私闯禁区，躲避安全检查擅自登机，会造成严重后果。

儿童收取成人票价的50%，另外5周岁以下的儿童不可单独购票，需有成年人共同乘机，而5周岁至12周岁的儿童如果要单独乘机需家长提前办理相关手续才可。同时，多家航空公司均表示，目前儿童票的界定均是以年龄为标准，并未听说以身高规定是否为儿童票。

时，旅客需要把所有随身携带的个人物品带下飞机，如果有旅客拒不配合，机组将采集相关证据并报至机场公安部门，届时，机场公安部门会根据情况将不配合的旅客带下飞机。也就是说乘客不仅要全部被请下飞机，还需要重新安检后，才能登机。这就导致出发时间延误了近五个小时。

果。相关责任人承担的不仅仅是民事责任，而且将面临行政拘留5天，并罚款500-1000元的行政处罚，情节严重的，还会被追究刑事责任。

“试想，如果逃票人并非仅是为了逃避购票费用，而在主观上存在破坏民用航空器和飞行安全的故意，则很可能造成机毁人亡的惨剧。因此，对这个事情应该零容忍不应再次出现。”张起淮表示。

**最新：**  
乘客无故意逃票行为  
不构成违法犯罪行为

另据@中国日报 官方微博消息，7月18日，民航局航空安全办公室副主任李继承回应，16日首都机场4岁儿童未购票乘机，导致延误5小时事件；经调查，五名旅客系两名成人和三名儿童，均是首次乘坐飞机，误以为1.2米以下儿童不用购买机票，无故意逃票行为，不构成违法犯罪行为。当日由于天气原因，航班已有延误。在延误的五小时中，由于未购票而导致的延误约1.5小时。经过首都机场公安分局认定，这5人没有故意逃票的行为，没有其他不良的目的，不构成违法犯罪行为，所以在当日18时，经过公安分局的教育给予了放行。

此外，吉祥航空7月18日在其官方微博发布对于7月16日HO1252航班的情况说明。

■来源于法制晚报



关注三湘都市报微信  
看E报。